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УДК 159.942-053.5 

ОСНОВНІ ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ТРИВОЖНОСТІ  У 

МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Лавренчук Катерина, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Хупавцева Н.О., кандидат психологічних наук, доцент 

Молодший шкільний вік – це той період життя дитини, коли вона 

потрапляє у невідоме для неї соціальне середовище з новими вимогами, які 

не співпадають з її потребами. Усе це породжує у неї негативні емоційні 

стани, адже це те, до чого вона не звикла і те, чого вона ще не бачила та не 

відчувала. Коли батьки та вчителі знають про причини виникнення 

тривожності, то вони можуть вчасно допомогти дитині у становленні себе як 

гармонійної та всебічно розвиненої особистості в новому оточенні. 

Щодо розгляду тривожності у молодшому шкільному віці можна 

виокремити праці таких науковців як: Г. С. Абрамова, Г. Г. Аракєлов, 

І. В. Дубровіна, Н. Є. Лисенко, Р. В. Овчарова, Н. Б. Пасинкова, 

А. М. Прихожан, Є. І. Рогов, Є. К. Шотт, І. Д. Андрєєва, Л. І. Божович, 

Л. С. Виготський, П. Я. Гальперін, А. В. Запорожець, С. Д. Максименко, 

Д. І. Фельдштейн та ін. 

У вітчизняній психології тривожність диференціюється на два 

основних види: особистісна і ситуативна. Особистісна тривожність - це 

готовність (установка) людини до переживання страху і хвилювань з 

приводу широкого кола суб'єктивно значущих явищ. Особистісна 

тривожність являє собою базову рису особистості, яка формується і 

закріплюється в ранньому дитинстві. 

Ситуативна тривожність - це показник інтенсивності переживань, які 

виникають по відношенню до типових подій. Вона може проявлятися у 

різних людей в самих різних ситуаціях, причому в одних вона виступає 

чітко, а в інших не проявляється зовсім. [4, с. 97]. 
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Феномен тривожності неодноразово ставав предметом вивчення 

дослідників, але і зараз немає чіткої узгодженості у визначенні і 

використанні понять, що стосуються явищ тривожного ряду. Варто 

відрізняти тривогу від тривожності. Якщо тривога – це епізодичні прояви 

занепокоєння, хвилювання, то тривожність є стійким станом [1]. 

Учені, що займаються дослідженням тривожності, вважають, що сама 

школа для багатьох молодших школярів є стресогенним чинником. У деяких 

дітей уже на початку дня помітні ознаки втоми на обличчі, у них 

порушується активність, спостерігаються головні болі. Вже сама дорога до 

школи вимагає від учня підвищеної уваги. Упродовж дня мало виникає 

ситуацій, коли дитина може повністю відпочити [3, с. 21].  

До найбільш загальних причин виникнення тривожності у дітей 

науковці відносять несприяливі стосунки з педагогом; не врахування 

педагогом індивідуальних особливостей дитини; завищені вимоги до 

дитини; негнучка догматична система виховання; особистісні конфлікти, 

пов’язані з оцінкою дитини до власної успішності у різних сферах 

діяльності; фрустрація потреби в захищеності з боку найближчого оточення 

тощо. Дитина, для якої властивий високий рівень тривожності, відрізняється 

частими проявами неспокою, великою кількістю страхів у ситуаціях, коли їй 

нічого не загрожує. Така дитини може бути нав’язливою, залежною від 

оцінок дорослих [2]. 

Отже, головними причинами виникнення тривожності у молодшому 

шкільному віці є великі вимоги від освіти до дитини, яка ще в міру свого 

віку не здатна до такого швидкого розвитку, якого вимагають від неї. Також 

не можна не зазначити негативний вплив батьків, які багато очікують від 

власної дитини, і постійно фруструють її власним оціночним ставленням.   
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[3]. Він розглядає ідентичність як складне особистісне утворення, що має 

особистісну тотожність, цілісність, відчуття і усвідомлення себе незмінним 

незалежно від зміни ситуації і ролі. Автор також стверджує, що  

«..особистість, яка успішно впоралася  з процесом самоідентифікації, 

переходить від пошуку себе до практичної самореалізації» [1]. 

На нашу думку, повна ідентифікація, яка стосується побудови 

життєвого проекту особистості полягає у відповідях на такі запитання: Хто я 

є? Ким я хочу бути? Яка моя мрія? Яким є моє соціальне становище? Яких 

цілей я хочу досягти, які ставлю перед  собою, а яких я можу собі дозволити 

домогтися? Від чого я залежний і як мною можна керувати? Чим би я 

займався, якби можна було нічого не робити? Що б я міг робити з ранку до 

ночі без перерви і мені було б добре від цього? Що б я робив, якби у був 

вихідний і я захотів трохи попрацювати? Що я можу робити таке, за що 

люди готові платити великі гроші?  

Життєве проектування у наш динамічний і цілком прагматичний вік є 

ефективною тактикою життєтворчості. Цей багатоаспектний процес вимагає 

розряду соціальних умов формування життєвої перспективи, розвитку 

професійного і життєвого світогляду людини, ефективності у вирішенні 

різнопланових задач,  діяльнісного, творчого, інтелектуального потенціалу 

та найголовніше, самоідентифікації, що «…являє собою внутрішню, 

самостворюючу цілісність, самовизначення, що включає вибір цілей, 

цінностей і переконань, яким людина слідує в житті» [2]. Ідентичність 

виступає «міцним підгрунтям» для побудови життєвого проекту, 

конгруентного особистості, з ресурсною реалізацією його в майбутньому.  
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